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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Deduzca y justifique en qué casos es mejor aplicar un ciclo de vida en cascada respecto a uno en
espiral y viceversa.

2. Dé una breve definicion de la fase de disefio. Describa cudles son los objetivos ltimos que se
pretende alcanzar con la descomposicion modular del disefio.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE APLICACION (5 PUNTOS)

3. Con el fin de promocionar el uso del transporte publico y el ocio al aire libre, RENFE ha decidido
encargar la construccion de un sistema informatico que asesore a sus clientes acerca de ‘rutas
verdes’ para hacer a pie a partir de sus estaciones de tren.

El sistema recibira periddicamente la siguiente informacion:

e Un informe meteoroldgico del Instituto Nacional de Meteorologia que contendra las
previsiones climaticas para los proximos dias.

e Datos referentes a las estaciones de tren, horarios y precios de billetes. Esta informacion
sera suministrada por RENFE.

e Se ha encargado a la empresa “Viajes Najarra” la elaboracion e introduccion en el sistema
de las rutas verdes. Para ello, la empresa podra solicitar del sistema un informe de las
estaciones de RENFE existentes.

Los clientes introduciran en el sistema sus preferencias. A partir de estas y los datos antes
descritos, se construira un informe con las rutas aconsejadas.

Analice el sistema mediante DFDs (Diagramas de Flujo de Datos), desarrollando exclusivamente
los DFDs de nivel 0y 1.
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)
1. Enumere, defina y explique brevemente las fases que componen el ciclo de vida en cascada.

2. Dado el siguiente Diagrama de Abstracciones:

M1

M2 M3

e

M6

Establezca una comparativa entre las estrategias de integracion ascendente y descendente,
indicando el orden en el que se construirian los mdédulos del diagrama para cada una de ellas, asi
como sus ventajas e inconvenientes.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE APLICACION (5 PUNTOS)

3. Se desea construir un sistema que reciba como entrada una lista ordenada de lineas, cada una de
las cuales esta formada por una lista ordenada de palabras, que a su vez serd una lista ordenada de
caracteres. Sobre cada linea se pueden realizar rotaciones, que consisten en eliminar la primera
palabra y concatenarla al final de la linea. El sistema devolverd como resultado una lista con las
posibles rotaciones de todas las lineas ordenadas alfabéticamente (incluyendo las rotaciones
nulas).

Por ejemplo, a cenar voy
al restaurante
voy a cenar _—
cenar voy a
al restaurante
— restaurante al

voy a cenar
Diserie el sistema utilizando diagramas de abstracciones.
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Solucion a la pregunta tedrica 2
Examinemos el orden de realizacion de los modulos para cada estrategia de integracion:

Integracion Descendente

M1

M1
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N
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g
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La siguiente tabla resume las ventajas e inconvenientes derivados del uso de las
integraciones descendente y ascendente en el ejemplo que nos ocupa:

I. Descendente I. Ascendente
JFacilita una vision general de la aplicacion .
R Si No
desde el principio?
Numero de elementos de codigo desechables 5 sustitutos o 3 gestores o
a construir stubs drivers
JFacilita el ensayo de situaciones especiales .
. No Si
para los modulos?
cFacilita el trabajo en paralelo?” Si Si

(*): Aunque generalmente la integracion ascendente propicia en mayor grado el trabajo
en paralelo que la integracion descendente, en este ejemplo, las dos estrategias de
integracion facilitan el trabajo en paralelo en el mismo grado.

Solucion a la pregunta de aplicacion

En una primera aproximacion, aplicaremos el método de Abbott para determinar las
abstracciones que componen el disefio. Para ello, marcaremos en rojo los sustantivos
(candidatos a ser tipos de datos) y en azul los verbos (candidatos a ser operaciones).

Se desea construir un sistema que reciba como entrada una lista ordenada de lineas,
cada una de las cuales esta formada por una lista ordenada de palabras, que a su vez
sera una lista ordenada de caracteres. Sobre cada linea se pueden realizar rotaciones,
que consisten en eliminar la primera palabra y concatenarla al final de la linea. El
sistema devolverda como resultado una lista con las posibles rotaciones de todas las
lineas ordenadas alfabéticamente (incluyendo las rotaciones nulas).




A partir de este marcado elaboramos una doble lista con los elementos correspondientes
a datos y a operaciones.

DATOS OPERACIONES
o lista ordenada de lineas e realizar rotaciones
o lista ordenada de palabras e climinar la primera palabra
e lista ordenada de caracteres e concatenar la primera palabra al
e lista con las posibles rotaciones de final de la linea
todas las lineas  ordenadas
alfabéticamente

i Un Tipo Abstracto de Datos (TAD) es una entidad que agrupa la estructura de un tipo !
' de datos con las operaciones necesarias para su manejo.
. Tradicionalmente, en la programacion imperativa se optaba por separar los |
| programas en dos partes: la de proceso y la de datos (ejemplos de lenguajes
- imperativos son FORTRAN, COBOL, PASCAL, BASIC...). La parte de proceso
| accedia y operaba directamente sobre los datos. |
| Esta separacién produce una independencia funcional muy baja. Un ejemplo que !
| ilustra esto es el “efecto 2000”, donde la simple adicién de digitos al formato de las
| fechas supuso realizar muchas modificaciones en la parte de proceso. |
| Para solventar estos problemas surgié el concepto de Tipo Abstracto de Datos, que !
' junta la representacion de los datos con la parte de proceso que los manipula. Los
| TADs ocultan la representacion de los datos, que sélo es accesible desde las !
1 operaciones. De esta forma, un cambio en la representacion de los datos de un TAD no
| se propaga a todo el programa, sino solamente a las operaciones del TAD.
| Antiguamente, las estructuras de datos se venian definiendo por su representacion. Sin |
i embargo, el paso clave hacia la abstraccion de los datos es invertir este punto de vista: |
" olvidar por el momento la representacion y considerar que las operaciones en si |
. mismas definen la estructura de datos. !

. NOTA: un error grave cometido por muchos alumnos consiste en disefiar una |
\ operacion fuera del TAD que le corresponde. Por ejemplo, en este examen algunos |
. alumnos proponian utilizar un TAD llamado “Rotaciones” y una abstraccioén funcional |
' separada llamada “ProducirRotaciones”.

Tras analizar la doble lista sobre datos y operaciones se proponen tres datos
encapsulados:

——————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

DATO: Lineas Q» """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
Operaciones: > Se ha tomado la decision de aglutinar los datos “lista

Introducir ordenada de lineas”, “lista ordenada de palabras™ y “lista
Obtener _ordenada_de caracteres” en un solo dato_encapsulado, ya que el




crecimiento innecesario del numero de abstracciones aumentaria
la complejidad del sistema. Esta abstraccién consta de tres
operaciones.:
o “Introducir”: se encargara de recibir una linea y
almacenarla en el dato encapsulado.
e “Obtener”: proporcionara una linea.
e “EstaVacia”: indicara si hay alguna linea almacenada

EstaVacia

& “Rotaciones” es un dato encapsulado que producira
v almacenara todas las posibles rotaciones realizadas

DATO: Rotaciones !
sobre las lineas que el sistema reciba como entrada. La

Operaciones:
ProducirRotaciones || operacion  “ProducirRotaciones”  engloba a las |
Obtener | operaciones “realizar rotaciones”, “eliminar la primera
EstaVacia : palabra” y “concatenar la primera palabra al final de la |

| linea” que aparecen en la doble lista de datos y |
_operaciones. 5

DATO: RotacionesOrdenadasAlfabéticamente | ' Q I ;

Operaciones: | ™ Este es un dato encapsulado |
Ordenar i que producirda y almacenara las |
Obtener rotaciones realizadas sobre las
EstaVacia | lineas ordenadas alfabéticamente. |

El diagrama de abstracciones propuesto para construir el sistema solicitado es el
siguiente:

Principal

Salida

Entrada

Rotaciones Ordenadas
Alfabéticamente

|| Rotaciones ||

|| Lineas ||




Como puede verse, el disefio consta de la abstraccion funcional “Principal” que se
encargard de coordinar al resto de las abstracciones. Ademds, el disefio posee las
siguientes abstracciones funcionales:

“Entrada”: se encargara de obtener los datos del exterior (en el enunciado no se
especifica la forma en que el usuario introducira los datos) y de almacenarlos en
“Lineas”. Para ello, empleara la operacioén “Introducir” proporcionada por dicho
dato encapsulado.

“Salida”: mostrara el resultado final de procesar los datos de entrada. Para este
fin, utilizara la  operacion  “Obtener” del dato  encapsulado
“RotacionesOrdenadasAlfabéticamente”.

N Uno de los objetivos de la fase de diserio es facilitar el mantenimiento. El diserio
propuesto consigue este objetivo en gran medida. Piense el lector en posibles
modificaciones que pueden producirse sobre las especificaciones del sistema y verd
que la parte del diserio afectada es minima y estd claramente localizada. A modo de
ejemplo, la siguiente tabla propone algunas modificaciones y muestra las partes del
sistema que se verian afectadas:

Presentar el resultado de la ordenacion | “Salida”
en un nuevo formato grafico

La ordenacion de las rotaciones deja de | “RotacionesOrdenadasAlfabéticamente”
ser alfabética y pasa a ser de otro tipo

Las rotaciones se efectuardn de una | “Rotaciones”
nueva manera




INGENIERIA TECNICA en INFORMATICA de SISTEMAS y de GESTION
Plan de estudios en extincion
CODIGO CARRERA: 40=SISTEMAS y 41=GESTION
CODIGO DE ASIGNATURA: 210=SISTEMAS y 208=GESTION

UNIVERSIDAD NACIONAL DE Departamento de L '
EDUCACION A DISTANCIA EXTRANJERO ORIGINAL i/pgis??n?gsﬂnf?)m?ggg:ées
ASIGNATURA: INGENIERIA DEL SOFTWARE (2° CURSO)
FECHA: 11 de junio de 2003 Hora: 11:30  Duracion: 2 horas MATERIAL: NINGUNO

Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Deduzca y justifique en qué casos es mejor aplicar un ciclo de vida en cascada respecto a uno en
espiral y viceversa.

2. Explique la relevancia en el diseno de la cohesion y del grado de acoplamiento entre médulos.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE APLICACION (5 PUNTOS)

3. Se desea construir un sistema que reciba como entrada una lista ordenada de lineas, cada una de
las cuales esta formada por una lista ordenada de palabras, que a su vez sera una lista ordenada de
caracteres. Sobre cada linea se pueden realizar rotaciones, que consisten en eliminar la primera
palabra y concatenarla al final de la linea. El sistema devolvera como resultado una lista con las
posibles rotaciones de todas las lineas ordenadas alfabéticamente (incluyendo las rotaciones
nulas).

Por ejemplo, a cenar voy
al restaurante
voy a cenar _—
cenar voy a
al restaurante
EE— restaurante al

voy a cenar
Diserie el sistema utilizando diagramas de abstracciones.
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En una primera aproximacion, aplicaremos el método de Abbott para determinar las
abstracciones que componen el disefio. Para ello, marcaremos en rojo los sustantivos
(candidatos a ser tipos de datos) y en azul los verbos (candidatos a ser operaciones).

Se desea construir un sistema que reciba como entrada una lista ordenada de lineas,
cada una de las cuales esta formada por una lista ordenada de palabras, que a su vez
serd una lista ordenada de caracteres. Sobre cada linea se pueden realizar rotaciones,
que consisten en eliminar la primera palabra y concatenarla al final de la linea. El
sistema devolvera como resultado una lista con las posibles rotaciones de todas las
lineas ordenadas alfabéticamente (incluyendo las rotaciones nulas).

A partir de este marcado elaboramos una doble lista con los elementos correspondientes
a datos y a operaciones.

DATOS OPERACIONES
e lista ordenada de lineas e realizar rotaciones
e lista ordenada de palabras e climinar la primera palabra
e lista ordenada de caracteres e concatenar la primera palabra al
e lista con las posibles rotaciones de final de la linea
todas las lineas  ordenadas
alfabéticamente

[ ‘\1/

| N JQué son los Tipos Abstractos de Datos?

L Un T ipo Abstracto de Datos (TAD) es una entidad que agrupa la estructura de un tipo
' de datos con las operaciones necesarias para su manejo.
i Tradicionalmente, en la programacion imperativa se optaba por separar los |
| programas en dos partes: la de proceso y la de datos (ejemplos de lenguajes |
. imperativos son FORTRAN, COBOL, PASCAL, BASIC...). La parte de proceso
i accedia y operaba directamente sobre los datos. |
| Esta separacién produce una independencia funcional muy baja. Un ejemplo que !
' ilustra esto es el “efecto 2000”, donde la simple adicion de digitos al formato de las '
| fechas supuso realizar muchas modificaciones en la parte de proceso.
. Para solventar estos problemas surgié el concepto de Tipo Abstracto de Datos, que |
| junta la representacion de los datos con la parte de proceso que los manipula. Los |
. TADs ocultan la representacion de los datos, que solo es accesible desde las |
i operaciones. De esta forma, un cambio en la representacion de los datos de un TAD no |
| se propaga a todo el programa, sino solamente a las operaciones del TAD.
| Antiguamente, las estructuras de datos se venian definiendo por su representacion. Sin |
i embargo, el paso clave hacia la abstraccion de los datos es invertir este punto de vista:



mismas definen la estructura de datos.

NOTA: un error grave cometido por muchos alumnos consiste en diseiar una
1 operacion fuera del TAD que le corresponde. Por ejemplo, en este examen algunos
i alumnos proponian utilizar un TAD llamado “Rotaciones” y una abstraccion funcional

Tras analizar la doble lista sobre datos y operaciones se proponen tres datos
encapsulados:

B Los TAD propuestos son datos encapsulados por que solo existira una variable o

B e T R

‘Qé Se ha tomado la decision de aglutinar los datos “lista
" ordenada de lineas”, “lista ordenada de palabras” y “lista
. ordenada de caracteres” en un solo dato encapsulado, ya que el
DATO: Lineas || crecimiento innecesario del nimero de abstracciones aumentaria
Operaciones: \ la complejidad del sistema. Esta abstraccién consta de tres
Introducir || operaciones:
Obtener e “Introducir”: se encargara de recibir una linea y
EstaVacia almacenarla en el dato encapsulado.
e “Obtener”: proporcionara una linea.
e “EstaVacia”: indicarda si hay alguna linea almacenada

R “Rotaciones” es un dato encapsulado que producira
vy almacenara todas las posibles rotaciones realizadas
sobre las lineas que el sistema reciba como entrada. La

DATO: Rotaciones
operacion  “ProducirRotaciones” engloba a lasi

Operaciones:
ProducirRotaciones : _ : s '
Obtener operaciones ‘“realizar rotaciones”, “eliminar la primera
EstaVacia palabra” y “concatenar la primera palabra al final de la

linea” que aparecen en la doble lista de datos y

DATO: RotacionesOrdenadasAlfabéticamente Q 7 J ad
: Ste es un dato encapsulado

Operaciones: i o ; 5
Ordenar i que producird y almacenard las
Obtener | rotaciones realizadas sobre las |

EstaVacia




El diagrama de abstracciones propuesto para construir el sistema solicitado es el
siguiente:

Principal

Salida

Entrada

Alfabéticamente

Rotaciones Ordenadas ”

|| Rotaciones ||

|| Lineas ||

Como puede verse, el disefio consta de la abstraccion funcional “Principal” que se
encargara de coordinar al resto de las abstracciones. Ademas, el disefio posee las
siguientes abstracciones funcionales:

“Entrada”: se encargara de obtener los datos del exterior (en el enunciado no se
especifica la forma en que el usuario introducira los datos) y de almacenarlos en
“Lineas”. Para ello, empleard la operacion “Introducir” proporcionada por dicho
dato encapsulado.

“Salida”: mostrara el resultado final de procesar los datos de entrada. Para este
fin, utilizara la  operacion  “Obtener” del dato  encapsulado
“RotacionesOrdenadasAlfabéticamente”.



R Uno de los objetivos de la fase de diseiio es facilitar el mantenimiento. El disefio |
| propuesto consigue este objetivo en gran medida. Piense el lector en posibles :
| modificaciones que pueden producirse sobre las especificaciones del sistema y verd |
| que la parte del diserio afectada es minima y estd claramente localizada. A modo de

i ejemplo, la siguiente tabla propone algunas modificaciones y muestra las partes del |
| sistema que se verian afectadas:

Presentar el resultado de la ordenacion | “Salida”
en un nuevo formato grafico
La ordenacion de las rotaciones deja de | “RotacionesOrdenadasAlfabéticamente”
ser alfabética y pasa a ser de otro tipo

Las rotaciones se efectuaran de una | “Rotaciones”
nueva manera
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Explique la diferencia entre las pruebas de caja negra y las pruebas de caja transparente.
(Alguna de ellas garantiza la ausencia de fallos?

2. D¢ una breve definicion de Defecto, Fallo y Error. Explique la diferencia entre la estrategia de
prevencion de errores frente a la estrategia de recuperacion de errores.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE APLICACION (5 PUNTOS)
3. En un centro hospitalario se desea informatizar parte de la gestion relativa a sus pacientes. El
sistema a construir debera contemplar las siguientes cuestiones:

e Un paciente estara asignado a una cama determinada de una planta del hospital, pudiendo estar
a lo largo del tiempo de ingreso en diferentes camas y plantas.

e Para cada paciente se entregaran hasta un maximo de 4 tarjetas de visita. Estas tarjetas serviran
para que familiares y amigos del paciente le visiten durante su convalecencia.

e A un paciente le pueden atender diferentes médicos.
e Un paciente puede tener distintos diagndsticos de enfermedad.
e Un médico puede tratar diferentes diagnosticos y viceversa.

Analice el sistema mediante la notacion DER (Diagrama Entidad Relacion).



Solucion propuesta por el equipo docente
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Tarjeta Esta asignado a 1:N—Jp{ Cama
0:N 1:N
4@»
. 1:1
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Paciente TN
A —1:1 Planta
1:N
onz oN
1:N

|
Médico TN 1 :N—7{ Diagnastico

Observacion: El anterior diagrama se ha elaborado con la herramienta DOME. La
siguiente tabla resume la equivalencia entre la notaciéon de dicha herramienta y la
propuesta en el libro de la asignatura.

q 0:1
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Explique los inconvenientes que tiene el utilizar un ciclo de vida clasico para desarrollar
determinado producto en el seno de una organizacion que carece de experiencia en el desarrollo
de este tipo de productos y en las tecnologias implicadas.

2. Supongase que, para describir el funcionamiento de una aplicacion en el disefio, se utiliza un
sistema de representacion de la realidad con dos categorias: entidades y relaciones. Sitae, en la
categoria que le corresponda, cada uno de los elementos que se manejan en el disefio con
abstracciones y en el disefio con objetos.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Modele el establecimiento y la finalizacién de una llamada telefonica mediante un Diagrama de
Transicion de Estados. A continuacion, se resume el funcionamiento que debe modelar:
Para establecer una llamada, en primer lugar, se debe descolgar el teléfono. En caso de que no se
oiga una senal o tono, se deberd colgar el teléfono y repetir el intento. En caso contrario, se
procede a marcar el numero de teléfono del destinatario de la llamada. Si el numero no es valido,
habra que colgar el teléefono y repetir el proceso desde el principio. Lo mismo ocurre si pasa
demasiado tiempo hasta que se marca el numero. Si no estan ocupadas ni la linea ni la centralita,
se establecerd la conexion en cuanto el destinatario descuelgue su teléfono. Por ultimo, la
llamada finalizara exclusivamente cuando la persona que inicio la llamada cuelgue su teléfono.
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)
1. Explique la diferencia entre especificaciones funcionales y no funcionales en el analisis.

2. El objetivo del disefio es describir el funcionamiento de la aplicacion de forma que: la
codificacion sea facil y con economia de recursos; el producto funcione segun especificaciones y,
sobre todo, el mantenimiento sea sencillo. En este sentido, ;qué inconvenientes acarrea el hacer
un disefio de tipo monolitico?

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Se va a construir una estacion meteorologica automatica junto a un rio. Esta estacion medira datos
atmosféricos asi como niveles de contaminacion del rio y los transmitird, via satélite, a la central
de datos. Las especificaciones de funcionamiento son estas:

La temperatura se mide a través de un termopar, estas medidas se realizan cada minuto. Cada 10
minutos se hace la media de las temperaturas leidas y se almacena su valor. Los datos de la
presion se leen cada cuarto de hora y se calcula y guarda su media cada hora. También cada hora,
se analizan 3 parametros de nivel de contaminacion de las aguas y se registran sus valores. Si
algin parametro pasa cierto umbral de peligro se genera una sefial de alarma y se envia
automaticamente a la central. Asi mismo se mide el caudal del rio cada 2 horas. Si se produce una
crecida de forma brusca se envia una sefal de alarma.

Cada 2 horas la estacion automatica recopila sus datos los transmite a la central via satélite. Para
ello, previamente tiene que codificar dichos datos en un formato estandar de control de errores
para realizar transmisiones tolerantes a fallos.

SE PIDE realizar un Diagrama de Flujos de Datos que modele el sistema anterior.
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Observacion: dada la simplicidad del DFD 0, se ha optado por no explotarlo en mas niveles.
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Suponga que se quiere modelar un sistema en el que lo mas importante es representar las tareas y
transformaciones que se hacen con la informacion y los demas aspectos son practicamente
irrelevantes. ¢(Seria imprescindible el uso de Diagramas Entidad-Relacion? ;Qué aspecto del
modelo prioriza esta notacion?

2. (El disefio estructurado garantiza, por si solo, la independencia funcional? Indique como se mide
la independencia funcional y explique en qué consisten estas métricas.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Se nos pide que realicemos la aplicacion informatica de un cajero automatico de un videoclub. El
cliente nos da las siguientes especificaciones:
Para entrar al sistema el usuario necesita introducir su tarjeta personal. Lo primero que hace el
sistema es comprobar el saldo de la tarjeta. Si tiene saldo cero o negativo solamente permite la
accion de recargar tarjeta.
A continuacion aparece un menu con las tres unicas opciones: devolver una pelicula, alquilar
hasta un maximo de tres peliculas o recargar la tarjeta.
Para alquilar una pelicula la tarjeta tiene que estar actualizada y con saldo. En caso contrario,
no permite alquilar. Si la tarjeta tiene saldo, el usuario puede seleccionar hasta un mdximo de
tres peliculas siempre y cuando estén disponibles. Para retirarlas debe proceder a confirmar los
titulos elegidos.
Al devolver la pelicula el sistema calcula el importe y actualiza la tarjeta.
Para recargar la tarjeta el usuario marca la cantidad deseada e introduce el dinero.

Realice un Diagrama de Transicion de Estados con el cual se pueda comprobar, junto con el
cliente, que hemos comprendido el funcionamiento de la aplicacion.
Indique qué tipos de pruebas utilizaria para asegurar que el sistema funciona correctamente.
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas teoricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Reflexione sobre la figura del analista. ;Se limita a recoger las necesidades del cliente/usuario,
investigar soluciones andlogas y deducir unas conclusiones que traduce a un lenguaje
comprensible por los informaticos y que representa mediante un modelo o tiene que tomar, en
ocasiones, algun tipo de decision? ;Se le ocurre de qué tipo serian estas decisiones?

2. Explique brevemente en qué consisten y qué tipos hay de pruebas de caja transparente.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Se desea construir un sistema informatico que automatice la gestion de los empleados,
departamentos y proyectos que se realizan en una empresa.

La empresa en cuestion, se organiza en departamentos. Cada departamento dispone de cierto
nimero de empleados y de un director. Los departamentos se especializan en uno o varios
productos, aunque puede darse la situacion de que mas de un departamento esté cualificado para
construir un determinado producto. Por otro lado, cada departamento controla cierto nimero de
proyectos. Un empleado estd asignado a un solo departamento, aunque puede trabajar en varios
proyectos controlados por otros departamentos. Por ultimo, la empresa dispone de varias sedes.
Los departamentos pueden estar repartidos en distintos edificios. Sin embargo, los proyectos se
desarrollan exclusivamente en una sede.

Analice el sistema propuesto utilizando un diagrama Entidad-Relacion.
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Observacion: El anterior diagrama se ha elaborado con la herramienta DOME. La
siguiente tabla resume la equivalencia entre la notacién de dicha herramienta y la
propuesta en el libro de la asignatura.
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Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota
minima en cada una de ellas. En la primera parte (las preguntas tedricas que se valoran con 2’5
puntos cada una) la nota minima es 1 punto; en la segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se
valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es de 2 puntos.

{ATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA
ENTREGAR JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la
contestacion de la segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado)
que puede emplear ESTA LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Defina los siguientes tipos de prueba de software: caja negra, caja transparente, alfa y beta. ;Las
pruebas alfa y beta son de caja negra o transparente?

2. Explique en que consisten las fases de analisis y disefio de un producto software. ;Cudles serian
las diferencias entre un Diagrama de Transicion de Estados utilizado en el andlisis respecto a otro
usado en el disefio?

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE APLICACION (5 PUNTOS)

3. Modele mediante un Diagrama Entidad-Relacion (DER) la informacion que se enuncia a
continuacion sobre los proyectos que se desarrollan en una empresa:

Un empleado puede dirigir varios proyectos, aunque cada proyecto ha de ser dirigido por un solo
empleado. La asignacion entre proyectos y directores se realiza segun las habilidades necesarias
para el desarrollo de cada proyecto y las que ofrece cada empleado. El DER debera reflejar las
habilidades que un empleado utiliza en un proyecto concreto.
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Observacion: El anterior diagrama se ha elaborado con la herramienta DOME. La
siguiente tabla resume la equivalencia entre la notacién de dicha herramienta y la
propuesta en el libro de la asignatura.
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